	
	CHUYÊN ĐỀ ÔN TẬP

(Từ ngày 23/02 đến ngày 29/02/2020)

MÔN: TOÁN - LỚP: 11 (Đại số)


TỔ HỢP, XÁC SUẤT
I. LÝ THUYẾT

1. Quy tắc cộng và quy tắc nhân:

a) Quy tắc cộng:


Quy tắc: Một công việc A có hai phương án thực hiện:

( Phương án 1: có m cách;

( Phương án 2: có n cách.


Khi đó, có tất cả m + n cách thực hiện công việc A.

Chú ý:


- Quy tắc cộng được áp dụng khi các phương án thực hiện độc lập với nhau.


- Quy tắc cộng còn được phát biểu dưới dạng: Nếu A và B là hai tập hợp không giao nhau thì n(A ( B) = n(A) + n(B).


- Quy tắc cộng có thể mở rộng cho trường hợp nhiều phương án thực hiện.

Ví dụ 1: Cho hình chữ nhật có kích thước 5 ( 3 được chia nhỏ thành các hình vuông có cạnh bằng 1. Tính số hình vuông có trong hình chữ nhật đó.

Lời giải
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Ta đếm các trường hợp:

( Hình vuông được tạo thành có cạnh bằng 1: có 15 hình; 
( Hình vuông được tạo thành có cạnh bằng 2: có 8 hình;

( Hình vuông được tạo thành có cạnh bằng 3: có 3 hình.

Vậy, có tổng cộng 15 + 8 + 3 = 26 hình vuông.

b) Quy tắc nhân:

Quy tắc: Một công việc A được thực hiện theo hai giai đoạn liên tiếp :

( Giai đoạn 1 : có m cách thực hiện;

( Giai đoạn 2: có n cách thực hiện.


Khi đó, có tất cả m ( n cách thực hiện công việc A.

Chú ý : 
- Quy tắc nhân được áp dụng trong trường hợp các giai đoạn được thực hiện liên tiếp nhau.

- Quy tắc nhân có thể mở rộng cho trường hợp nhiều giai đoạn thực hiện.

Ví dụ 2. Cho tam giác ABC. Trên các cạnh AB, BC, CA lần lượt lấy 3, 4, 5 điểm phân biệt và không trùng với các đỉnh A, B, C. Hỏi từ các điểm vừa lấy có thể lập được bao nhiêu :


a) Vectơ khác 
[image: image1.wmf]0
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;


b) Tam giác có các đỉnh nằm trên các cạnh khác nhau của tam giác ABC ?

Lời giải

a) Có tất cả 3 + 4 + 5 = 12 điểm vừa lấy. Mỗi vectơ khác 
[image: image2.wmf]0
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 được tạo thành từ việc chọn lần lượt hai trong số 12 điểm đó :


( Chọn 1 điểm làm điểm đầu : có 12 cách ;

( Chọn 1 điểm làm điểm cuối : có 11 cách.

Vậy có 12 ( 11 = 132 vectơ khác 
[image: image3.wmf]0
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 tạo thành.

b) Mỗi tam giác được tạo thành từ việc chọn một điểm từ mỗi cạnh AB, BC, CA.


( Chọn 1 điểm từ cạnh AB : có 3 cách ;


( Chọn 1 điểm từ cạnh BC : có 4 cách ;


( Chọn 1 điểm từ cạnh CA : có 5 cách.

Vậy có tất cả 3 ( 4 ( 5 = 60 tam giác thỏa mãn.
2. Hoán vị, chỉnh hợp và tổ hợp :
a) Hoán vị : 

- Định nghĩa : Xem SGK trang 47.

- Công thức tính số hoán vị của n phần tử: 
[image: image4.wmf]!
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b) Chỉnh hợp : 

- Định nghĩa : Xem SGK trang 49.

- Công thức tính số chỉnh hợp chập k của n phần tử: 
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c) Tổ hợp : 

- Định nghĩa : Xem SGK trang 51.

- Công thức tính số tổ hợp chập k của n phần tử: 
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Lưu ý : 
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Ví dụ 3. Một lớp học có 
[image: image9.wmf]30

 học sinh, trong đó có 
[image: image10.wmf]3

 cán sự lớp. Hỏi có bao nhiêu cách cử 
[image: image11.wmf]4

 bạn học sinh đi dự đại hội đoàn trường sao cho trong 
[image: image12.wmf]4

 học sinh đó có ít nhất một cán sự lớp ?
Lời giải

* Số cách cử 
[image: image13.wmf]4

 bạn học sinh trong 
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 bạn là: 
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* Số cách cử 
[image: image16.wmf]4

 bạn học sinh trong 
[image: image17.wmf]27

 bạn trong đó không có cán sự lớp là: 
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* Vậy số cách cử 
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 bạn học sinh trong đó có ít nhất một cán sự lớp là: 
[image: image20.wmf]27405175509855
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3. Nhị thức Niu-tơn :
a) Công thức nhị thức Niu-tơn : Xem SGK trang 55.
b) Một số kết quả thường dùng : 
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Ví dụ 4. Tìm số hạng không chứa 
[image: image23.wmf]x

 trong khai triển nhị thức 
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Số hạng tổng quát của khai triển là 
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Để số hạng không chứa 
[image: image26.wmf]x

 ta chọn k sao cho: 
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Vậy số hạng không chứa 
[image: image28.wmf]x

 trong khai triển là số hạng 
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4. Xác suất của biến cố:
a) Phép thử, không gian mẫu, biến cố: Xem SGK trang 59 – 61.

b) Các phép toán trên các biến cố: Xem SGK trang 62.

c) Định nghĩa cổ điển của xác suất: Xem SGK trang 65 – 66.

d) Các tính chất của xác suất: Xem SGK trang 69.
e) Công thức nhân xác suất: Xem SGK trang 71 – 72. 

Ví dụ 5. Một cái hộp chứa 
[image: image30.wmf]6

 viên bi đỏ và 
[image: image31.wmf]4

 viên bi xanh. Lấy lần lượt 
[image: image32.wmf]2

 viên bi từ cái hộp đó. Tính xác suất để viên bi được lấy lần thứ 
[image: image33.wmf]2

 là bi xanh.
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Số phần tử của không gian mẫu 
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Gọi 
[image: image35.wmf]A

 là biến cố: “Viên bi được lấy lần thứ 
[image: image36.wmf]2

là bi xanh”.
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Trường hợp 1: Lần 1 lấy viên đỏ, lần 2 lấy viên xanh: Có 
[image: image37.wmf]11
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Trường hợp 2: Lần 1 lấy viên xanh, lần 2 lấy viên xanh: Có 
[image: image38.wmf]11
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Do đó 
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Vậy 
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Ví dụ 6. Đầu tiết học, cô giáo kiểm tra bài cũ bằng cách gọi lần lượt từng người từ đầu danh sách lớp lên bảng trả lời câu hỏi. Biết rằng học sinh đầu tiên trong danh sách lớp là An, Bình, Cường với xác suất thuộc bài lần lượt là 
[image: image41.wmf]0,9;

 
[image: image42.wmf]0,7

 và 
[image: image43.wmf]0,8.

 Cô giáo sẽ dừng kiểm tra sau khi đã có 2 học sinh thuộc bài. Tính xác suất cô giáo chỉ kiểm tra bài cũ đúng 3 bạn trên.

Lời giải
Trường hợp 1. An thuộc bài, Bình không thuộc bài, Cường thuộc bài ta có xác suất

[image: image44.wmf](
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Trường hợp 2. An không thuộc bài, Bình thuộc bài, Cường thuộc bài ta có xác suất

[image: image45.wmf](
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Vậy xác suất cần tìm là 
[image: image46.wmf]0,2160,0560,272.
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III. BÀI TẬP  
Các em đọc kỹ đề và làm bài vào Phần trả lời. 
Câu 1. Một tập hợp có 4 phần tử thì có bao nhiêu tập con?
A. 8.
B. 16.
C. 6.
D. 12.

Câu 2. Gieo một con súc sắc 3 lần liên tiếp. Số phần tử của không gian mẫu là
A. 729.
B. 18.
C. 36.
D. 216.

Câu 3. Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 
[image: image47.wmf]5

 chữ số, các chữ số lớn hơn 
[image: image48.wmf]4

 và đôi một khác nhau ?
A.
[image: image49.wmf]240

.
B.
[image: image50.wmf]120

.
C.
[image: image51.wmf]360

.
D.
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.

Câu 4. Có 4 thành phố A, B, C, D. Từ A đến B có 3 con đường, từ A đến C có 2 con đường, từ B đến D có 2 con đường, từ C đến D có 3 con đường. Không có con đường nào đi từ trực tiếp từ B đến C. Hỏi có bao nhiêu con đường đi từ A đến D ?
A. 36.
B. 25.
C. 12.
D. 6.

Câu 5. Một liên đoàn bóng đá có 
[image: image53.wmf]10

 đội, mỗi đội phải đá 
[image: image54.wmf]4

 trận với mỗi đội khác, 
[image: image55.wmf]2

 trận ở sân nhà và 
[image: image56.wmf]2

 trận ở sân khách. Số trận đấu được sắp xếp là
A.
[image: image57.wmf]180
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B.
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D.
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Câu 6. Cho các số nguyên dương k, n thoả mãn k ≤ n. Khẳng định nào sau đây luôn đúng ?
A. 
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Câu 7. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 
[image: image65.wmf]3

 chữ số, các chữ số đôi một khác nhau?
A. 
[image: image66.wmf]500
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B. 
[image: image67.wmf]328
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C. 
[image: image68.wmf]360
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D. 
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.

Câu 8. Tính tổng 
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A. 219 (1.
B. 220 (1.
C. 220.
D. 219.
Câu 9. Tìm hệ số của số hạng chứa x7 trong khai triển (3 – 2x)15.
A. 
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C. 
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D. 
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Câu 10. Trong khai triển của (2x – 3y)25, tìm hệ số của số hạng chứa x12y13.
A. 
[image: image75.wmf]131212
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C. 
[image: image77.wmf]131212

25

3..2

C

.
D. 
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Câu 11. Tính số đường chéo của một đa giác lồi 
[image: image79.wmf]2
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A. 
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Câu 12. Một buổi tiệc có 8 người đến và đi đều bắt tay nhau từng hai người một. Hỏi tất cả có bao nhiêu cái bắt tay?
A. 56.
B. 28.
C. 54.
D. 24.

Câu 13. Hai xạ thủ cùng bắn vào bia. Kí hiệu Ak là biến cố “Người thứ k bắn trúng” (k = 1, 2). Khi đó, 
[image: image84.wmf]12
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 là biến cố
A. Cả hai đều bắn trúng.

B. Không có ai bắn trúng.


C. Có đúng một người bắn trúng. 
D. Có ít nhất một người bắn trúng.

Câu 14. Một bình chứa 7 viên bi trắng, 6 viên bi xanh và 3 viên bi đỏ. Lấy ngẫu nhiên 3 viên bi. Tính xác suất để lấy được mỗi màu một viên.
A. 
[image: image85.wmf]31
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C. 
[image: image87.wmf]9
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Câu 15. Có bao nhiêu cách sắp xếp 
[image: image89.wmf]3

 nữ sinh, 
[image: image90.wmf]3

 nam sinh thành một hàng dọc sao cho các bạn nam và nữ ngồi xen kẽ ?
A.
[image: image91.wmf]6
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B.
[image: image92.wmf]72
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Câu 16. Rút gọn biểu thức 
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Câu 17. Cho 5 đường thẳng song song và 8 đường thẳng vuông góc với 5 đường thẳng song song đó. Hỏi có bao nhiêu hình chữ nhật được tạo thành từ các đường thẳng đó ?
A. 280.
B. 560.
C. 1120.
D. 80.

Câu 18. Tìm hệ số của số hạng chứa x9 trong khai triển nhị thức 
[image: image101.wmf]9

2

1

3

x

x

æö

-

ç÷

èø

 (x ≠ 0).
A. 2268.
B. 61 236.
C. (2268.
D. (61 236.
Câu 19. Một hộp đựng 11 tấm thẻ được đánh số từ 1 đến 11. Chọn ngẫu nhiên 6 tấm thẻ. Tính xác suất để tổng các số ghi trên 6 tấm thẻ ấy là một số lẻ.
A. 
[image: image102.wmf]100
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B. 
[image: image103.wmf]115

231

.
C. 
[image: image104.wmf]118
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D. 
[image: image105.wmf]131
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Câu 20. Hộp thứ nhất chứa 5 bi đỏ và 3 bi xanh. Hộp thứ hai chứa 2 bi đỏ và 3 bi xanh. Từ mỗi hộp lấy ra một bi. Tính xác suất để lấy được hai bi cùng màu.
A. 
[image: image106.wmf]19
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B. 
[image: image107.wmf]13
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C. 
[image: image108.wmf]27
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D. 
[image: image109.wmf]21
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Câu 21. Trên kệ sách có 5 quyển sách Toán, 4 quyển sách Lý và 3 quyển sách Hoá. Lấy ngẫu nhiên 2 quyển. Tính xác suất để lấy được hai quyển khác môn.
A. 
[image: image110.wmf]19
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B. 
[image: image111.wmf]47
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C. 
[image: image112.wmf]19
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D. 
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Câu 22. Sắp xếp ngẫu nhiên 7 bạn, trong đó có ba bạn là Thái, Bình, Dương ngồi vào 7 ghế hàng ngang. Xác suất để ba bạn Thái, Bình, Dương ngồi cạnh nhau là 
A. 
[image: image114.wmf]1
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B. 
[image: image115.wmf]1
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C. 
[image: image116.wmf]1
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D. 
[image: image117.wmf]1
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Câu 23. Một người chọn ngẫu nhiên hai chiếc giày từ năm đôi giày cỡ khác nhau. Tính xác suất để hai chiếc được chọn tạo thành một đôi.
A. 
[image: image118.wmf]1
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B. 
[image: image119.wmf]1
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[image: image120.wmf]2
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Câu 24. Một bàn dài có 2 dãy ghế đối diện nhau, mỗi dãy gồm có 6 ghế. Người ta muốn xếp chỗ ngồi cho 6 học sinh trường A và 6 học sinh trường B vào bàn nói trên. Hỏi có bao nhiêu cách xếp chỗ ngồi sao cho bất kì 2 học sinh nào ngồi đối diện nhau thì khác trường nhau ?
A. 
[image: image122.wmf]33177610
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B. 
[image: image123.wmf]34277600

.
C. 
[image: image124.wmf]33176500
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D. 
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Câu 25. Trong kì thi học sinh giỏi cấp trường năm học vừa qua, có 13 học sinh đạt giải môn Vật lí, trong đó khối 12 có 8 học sinh nam và 3 học sinh nữ, khối 11 có 2 học sinh nam. Chọn ngẫu nhiên 3 học sinh trong số đó để làm đại diện trao thưởng. Tính xác suất để trong số 3 học sinh được chọn có cả nam và nữ, có cả khối 11 và khối 12.
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